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Perceptronai (teorinis uždavinys). Vienas dirbtinių neuroninių tinklų elementų yra perceptronas, kurio pavyzdį matote paveiksle kairėje. Aprašysime šio konkretaus perceptrono supaprastintą veikimą. Perceptronui pateikiami duomenys (D1 ir D2), o jis apskaičiuoja rezultatą pagal tokią formulę:
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S1, S2, S3 yra svoriai. Sakykime, kad perceptronas turi apskaičiuoti loginio reiškinio su dviem kintamaisiais D1 ir D2 reikšmę. Reikia taip parinkti svorius, kad perceptronas skaičiuotų, būtent, šį reiškinį. Svoriai parenkami apmokant perceptroną. Pasirinksime tokį apmokymo algoritmą.

Pirmiausia atsitiktinai parenkamos S1, S2, S3 reikšmės, o toliau apmokoma kartojant tokius žingsnius:

1. Parenkama dar nepanaudota reikšmių pora (t. y. kintamųjų D1 ir D2 reikšmės) ir pažymima, kad ji panaudota; jei tokios poros nebėra – darbas baigiamas;

2. Apskaičiuojamas teisingas reiškinio rezultatas RT; 

3. Apskaičiuojamas perceptrono gaunamas rezultatas R;

4. Jeigu RT(R, einama į 1 žingsnį;

5. Jeigu RT(R, 

a. perskaičiuojamos S1, S2, S3 reikšmės: 
S1naujas(S1 + 0.5((RT–R)(D1; 
S2naujas(S2 + 0.5((RT–R)(D2, 
S3naujas(S3 + 0.5((RT–R)(1. 

b. pažymima, kad visos reikšmių poros išskyrus einamąją yra nepanaudotos;

c. einama į 3 žingsnį.

Jei apmokymas trunka labai ilgai, jis užbaigiamas kai pasiekimas norimas tikslumas, viršijamas laiko ar žingsnių limitas.

Užduotis. Perceptronas turi skaičiuoti reiškinį D1 or D2. Atsitiktinai parinktos pradinės svorių reikšmės yra S1(0; S2(0; S3(1. Apmokykite perceptroną, kol pirmas žingsnis bus atliktas penkis kartus. Parodykite, kaip atliekami skaičiavimai ir kokius svorius gaunate. 

2.
Seka 153. Pirmasis sekos narys – natūralusis skaičius, kuris dalosi iš 3. Kiekvienas tolesnis sekos narys lygus prieš tai buvusio nario skaitmenų kubų sumai. 

Įdomu tai, kad skaičius 153 būtinai yra tokios sekos narys. Ir visi tolimesni sekos nariai sutampa: 153 ( 13 +53 + 33;

Užduotis. Duotas pirmasis sekos narys. Nustatykite, kelintas sekos narys bus skaičius 153.

Duomuo skaitomas iš ekrano ir rezultatas pateikiamas ekrane.

Pavyzdžiui, jei pirmasis sekos narys lygus 33, tai seka bus tokia:

s1 ( 33;

s2 ( 54( 33+33;

s3 ( 189( 53+43;

s4 ( 1242( 13+83+93;

s5 ( 81( 13+23+43+23;

s6 ( 513( 83+13;

s7 ( 153( 53+13+33;

Taigi rezultatas turėtų būti lygus 7.

3.
Loginis reiškinys. Duotos penkių loginių kintamųjų reikšmės ir Paskalio kalbos loginis reiškinys. Jį sudaro šie kintamieji (nebūtinai visi penki) bei operacijos and, not, or. 

Skliaustų reiškinyje nėra, o loginiai kintamieji žymimi raidėmis a, b, c, d ir e.

Užduotis. Parašykite programą, kuri apskaičiuotų loginio reiškinio reikšmę.

Pradiniai duomenys skaitomi iš bylos reisk.dat. Pirmoje eilutėje įrašytos penkių loginių kintamųjų reikšmės, atskirtos tarpais. Pirma įrašyta kintamojo a reikšmė, po to – kintamojo b ir t. t. Kintamojo reikšmė – tai vienetas (teisinga) arba nulis (klaidinga). Antroje eilutėje įrašytas pats reiškinys. Reiškinio ilgis neviršija 100 simbolių, jame vartojamos tik mažosios raidės, tarp dviejų operacijų (ar tarp operacijų ir kintamųjų) yra lygiai vienas tarpas.

Rezultatas – reiškinio reikšmė – spausdinama ekrane. Jei reiškinio reikšmė teisinga, spausdinamas 1, jei klaidinga – 0. 

Pavyzdžiui, pradiniai duomenys tokie:

0 1 1 1 0

a and not b or e

Tai reiškia, kad a(0; b(1; c(1; d(1; e(0. Rezultatas turėtų būti lygus 0.
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